

文化大家贺新春

倪惠英



倪惠英，粤剧表演艺术家，中国戏剧梅花奖获得者，享受国务院政府特殊津贴，国家一级演员。曾任第十届、十一届、十二届全国人大代表，中国共产党第十四次全国代表大会代表，广州粤剧院院长、董事长，广州市文联党组成员、专职副主席，广东省剧协主席等职，被授予全国中青年德艺双馨文艺工作者称号、广东省劳动模范、广州市劳动模范等荣誉称号。现任广东省文联副主席，广东省戏剧家协会名誉主席，广东粤剧促进会会长，广州市人民政府文史馆馆员，《粤剧表演艺术大全》编委会副主任、主编。广东省、广州市粤剧非物质文化遗产传承人。

## 传承粤剧 展现岭南文艺家的 使命与担当

2020年是倪惠英从艺50周年，不论是在传承粤剧的道路上还是在带领省剧协的工作中，她都能自豪地说上一句“不负使命”。她更是借用2021年所属的生肖“牛”来展望2021年。一是希望国家继续繁荣，牛气冲天。二是希望自己像牛一样踏实努力，在2021年这个建党百年的时间节点上，以身作则，带领剧协努力歌颂党，歌颂伟大的祖国。



2020年关键词

奋

### 疫情期间，艺术起到提振精神的作用

倪惠英用“奋”来总结自己的2020年。作为广东省文联副主席和广东省戏剧家协会名誉主席，她介绍，广东的文化艺术工作者在遇到疫情来临时也没有缺席，创作了一大批歌颂抗疫医护人员和人民的作品，奋力发挥作用。“在抗疫的过程，几乎所有文化艺术工作者都从不同的岗位、不同的角度去发挥我们的作用。用自己手上的武器——艺术，创作了大量鼓舞人心的作品。”她认为，这也是艺术和文化在疫情这种危难时刻可以发挥的作用——凝聚民心，提振精神力量。

比如，疫情伊始，广东省戏剧家协

会就下达了《关于征集抗击新型冠状肺炎疫情主题文艺作品的通知》，组织发动全省的戏剧工作者创作生产抗疫主题文艺作品。共征集各类抗疫主题文艺作品数十部。这些作品均反映了抗击疫情斗争中涌现出来的英雄人物和感人事迹，记录了全国民众同心抗击疫情的伟大斗争，讴歌了白衣逆行者心怀天下的大爱精神等，并利用网络进行了广泛传播。

倪惠英介绍，2020年是全面建成小康社会收官之年，也是脱贫攻坚决战决胜之年。广东省戏剧家协会等单位面向全省开展了“精准扶贫奔小康”主题小戏小品征集活动。共评出获奖

作品一等奖1部、二等奖3部、三等奖5部以及优秀奖5部。获奖作品还在不同地市进行展演。

此外，省剧协还开展了第十一届广东省少儿戏曲小梅花荟萃活动评审工作，由于新冠疫情的影响，活动不举办现场比赛，以评委观看报名视频录像的方式进行评审。

在广东省剧协的引领下，广东的艺术作品也频频传来好消息。比如粤剧电影《刑场上的婚礼》在2020年度获得金鸡奖提名。此外，广东粤剧院的《红头巾》《谯国夫人》等也获得广大观众的好评并取得了不错的成绩。

### 突遇疫情，传承粤剧的脚步亦从未停止

即使全世界都处在严峻的环境下，倪惠英也从未停止传承粤剧的脚步。过去一年，她一如既往地带领着来自粤港澳大湾区甚至是世界各地的粤剧人继续编撰《粤剧表演艺术大全》。

经过不懈努力，2020年底，被誉为“粤剧教科书”之一的《粤剧表演艺术大全·唱念卷》在广州首发。近年，随着粤剧艺术不断创新与发展，也引发了倪惠英的担忧和思考。出于某些担心，比如，在发展过程中，粤剧的某些传统可能流失了或被同化了，倪惠英因此萌

发了追溯粤剧源头并如何坚守粤剧传统做法的念头。

实际上，六七年前，倪惠英就开始呼吁要编纂粤剧表演艺术的书籍。2017年9月，《粤剧表演艺术大全》编纂工程正式启动，2019年11月出版了五卷之一的“做打卷”。据悉，编委会计划在2021年完成其余三卷（“音乐卷”“舞美卷”“剧目卷”）的编纂。《粤剧表演艺术大全》是一部集图、文、音、像于一体的教科书和样本辞书，对于促进粤剧艺术的活态传承和生态修复，建构完整的粤剧表演体系，具有重要作用。

倪惠英介绍，得益于《粤剧表演艺术大全》的推出，粤剧也成为了中国首个系统化将表演理论体系建立起来的剧种。2020年9月，由中国艺术研究院主办的2019年度“张庚戏曲学术提名”活动中，《粤剧表演艺术大全·做打卷》作为理论类著作参评，以高票获奖。这也是该年度唯一获全国戏曲理论著作类奖项的书卷。“书籍的编撰汇聚了上千人的心血，我觉得这也充分展示了我们粤剧人、我们岭南人的包容团结的使命感和责任担当。”倪惠英感慨。

2021年关键词

牛

### 踏实努力， 用艺术为祖国繁荣添砖加瓦

倪惠英借用2021年的生肖“牛”来展望2021。一是希望国家继续繁荣，牛气冲天。二是希望像牛一样踏实努力，在2021年这个建党百年的时间节点上，她会以身作则，带领剧协努力歌颂党，歌颂伟大的祖国。

倪惠英说，希望“牛”年是一个积极的开始，希望能够牛气冲天，国家继续繁荣昌盛。

她补充道，新的一年她会像牛一样踏实努力，在2021年这个建党百年的时间节点上，会以身作则，带领剧协努力歌颂党，歌颂伟大的祖国。“我们会继续努力，希望能够用更多的形式，比如说演出等等来歌颂我们党的百年，更重要的是我们要凝聚民族的自信，用我们的文化自信，用我们的艺术为祖国的繁荣添砖加瓦。”

倪惠英介绍起2021年省剧协的工作计划，比如继续举办剧协的品牌活动，广东省第十届中青年戏剧演艺大赛，少儿粤剧大赛等。她认为，各类比赛是人才培养的重要途径，为戏剧工作者提供相互学习和交流的机会，更为青年演员的成长提供了良好的平台。“让他们有奔头，并为之努力。”此外，倪惠英透露，2021年，省剧协还将组织各类大型的艺术活动，如戏剧研讨会等，以更好地传播粤剧文化。

我衷心祝愿全省的文艺工作者和市民朋友们，祝你们在新的一年，牛气冲天，健康平安，事业兴旺。祝愿我们的国家，繁荣昌盛！